






Settembre 2005

Come difendersi dalle sanguisughe

Un atteggiamento antico come il tempo, oggi vede una  crescita esponenziale:  il saccheggio a man bassa delle altrui ricerche. (a parte rari casi a cui rendo onore), atteggiamento agevolato - per grazia o per disgrazia- dal mezzo informativo universale e di rapida diffusione di Internet.

Ho meditato a lungo prima di inserire in rete il sito Web di Cesare Tallone, molto tempo prima di pubblicare il mio libro. Come fare per difendere l’originalità delle lunghe e difficili  ricerche? Mi sono ingegnata a tracciare una strategia di battaglia, così come dovettero fare quei generali troppe volte battuti dai tradimenti, talvolta usciti dalle loro stesse truppe. Chiedendo venia a quella sincerità ingenua e totale alla quale spesso ho dovuto pagare un duro tributo, ho agito secondo una duplice tattica, innocua per gli amanti dell’arte e i collezionisti e spero al massimo disturbante per le sanguisughe. 

In altre parole, ho omesso volontariamente alcuni dati, ho inserito alcune “sviste” nelle  datazioni,  ho detto la verità, ma non tutta. Sicura di essere perdonata prontamente grazie alla pubblicazione della mia  monografia di Cesare Tallone con la casa editrice Electa, ora in stampa, annuncio, alle care persone che amano l’arte come me e per l’arte sono disposte a molti sacrifici,(tanto per dare un’idea, 5 anni di ricerca, più di 400 note al testo, ma nemmeno un dipinto di mio nonno di mia proprietà) molte novità sorprendenti, impegnandomi fin d’ora a correggere il sito appena uscito il libro. 

macchiavellicamente vostra 

Gigliola Tallone

